

公路工程路基与路面施工技术分析

张 健

新疆红星建设工程(集团)有限公司 新疆 哈密 839000

【摘要】：目前，随着国内经济和社会的快速发展和进步，我国交通运输业同样发达起来，在此期间，承担首要任务的则是公路。公路是很多交通枢纽中很重要的一个环节，公路数量逐渐增加，我国对于公路施工技术和路面建设质量也逐渐提高重视，相关企业和有关技术人员一定要对公路工程路面施工技术和建设质量进行合理把控。由此，本文主要阐述了公路工程路面施工技术和质量把控，对其现阶段出现的一些现况进行解析，针对现况提出有效处理对策。

【关键词】：公路路面；施工技术；施工质量；把控对策

公路路面施工技术和建设质量把控对公路行业将来发展有着很重要的作用，公路作为城市施工和交通运输的重要载体，其建设过程中，施工技术质量把控很大程度上会对公路施工质量以及将来交通造成一定影响。公路建设期间需要确保路面的平整度，不断将其施工技术进行升级，严格把控公路路面，延长其使用年限，确保居民和城市的安全，公路路面施工技术和施工质量把控工作能够从根源上确保公路质量，为其将来发展奠定坚实基础。

1 剖析公路工程路基与路面施工技术

1.1 准备工作

公路施工技术最基本的一个环节就是准备工作，这项准备工作包含材料、设施设备和现场施工等方面准备。材料准备则是选择适合的材料进行检验工作，以免不符合标准的材料和劣质材料进入到现场施工中，对工程项目施工质量造成不利影响，影响其密度，因此需要根据材料的属性以及环境进行合理存放，定期对其进行检验，保证材料的质量稳定性。设备准备则是根据公路工程施工内容以及建设环节等各方面内容，确定所需要的设备数量和类型，对其定期进行检验和维修时，设备一直处于正常运转状态，以免设备发生故障而影响工程进度和设备故障所导致的事故。现场施工准备工作则是对现场施工提前进行测量和勘察，保证建设中每一个环节对应的位置以及确保施工的准确性，保证施工结构更精密，与此同时，还要提前设置好警示牌和清理现场的杂物等，保证后面的工作能够顺利进行。

1.2 施工接缝处理技术

公路工程施工接缝处理技术的使用主要是通过纵横向接缝角度着手，保证公路的接缝处理更符合标准，确保公路路面的建设质量。接缝处理技术的合理应用，能够有效将公路建设的稳定性提高，使公路投入使用更具有安全性。公路建设过程中，如果发生接缝问题，对公路后面的使用会产生

很大影响，特别是会发生跳车以及低洼等情况，导致交通安全事故发生。同时公路外观也会受到一些影响，由于接缝不恰当而自身质量发生各类问题。对纵向接缝进行处理过程中，一定要确保运用两台摊铺机进行操作，根据这项设备的沥青混合料提前预留好的位置进行操作，如果摊铺机在操作过程中并没有压实，发生摊铺层重叠，这个方向则是纵向，用热接缝的方法对其进行再次碾压操作，这样可以保证公路路面不会出现缝隙问题。对于横向接缝处理技术而言，这种技术是采用平接缝的方法，将接缝地方的杂物清理干净来完成接缝操作。

1.3 回填土掺灰技术

公路路面进行施工过程中对公路开展回填土掺灰的工程是很重要的一项任务，公路路面建设过程中，首先要把路面清理干净，工作人员需要把公路底层的废物和杂草清理干净，这样可以避免杂草重新生长，在回填砂砾前期，还要在最底下铺上一层掺灰土，这样可以达到更好的保护作用。其次，员工还要对掺灰土的石灰进行认真检查，将这些材料运输到施工现场之后，要认真对其中所包含的钙，镁等数量进行检验，与此同时，还要认真对照石灰标准曲线进行核查，保证其跟我国有关规定标准相符。此外，员工还要对掺灰砂土所铺设的厚度和宽度进行合理把控，操作完成以后，还要对路基的压实度进行检验，检查路基的压实度有没有达到我国有关规定要求，而这些已经铺设好的掺灰土，从中可以选取一些样品再一次进行检验，保证公路的路基内所使用的掺和土石灰含量跟方案的要求一样多或者更多，这样可以更好将公路的材料质量提高。

1.4 路基路面压实技术

对公路进行施工过程中，公路路基路面的压实操作是公路施工当中很重要的一项技术，公路建设过程中完成路面的清理工作或处理好特别的路基，开挖工作以后要对路基再一

次进行压实操作，最后才能进行路基的回填。公路路径进行压实操作过程中需要保证路基的压实度达到我国有关规定标准，在开展路基回填操作过程中，每次填好一层都要对其及时进行压实，然后再进行下一步工作。目前公路层数越来越多，而对压实度所提出来的要求也逐渐增加，在进行公路路面铺设期间，需要严格规范路面压实程度，以免在公路施工完成之后出现路基沉降的情况，加大公路使用力度，保证公路的使用更具有安全性。

2 探究公路路基路面施工质量把控对策

2.1 选择适当的路面建材

公路路面建设过程中，材料的质量很大程度上会对路面施工质量造成一定影响，合理的对路面材料进行选择，根据材料类型，开展材料的质量检验工作，从材料的购买以及运送等各个方面制定更科学合理的管控方案，路面监测期间所牵涉到的混合集料，其中混凝土的配合比很重要，这个材料对施工质量把控和压碎值等各方面都有严格的施工规范标准。对沥青材料质量进行探究工作，维持其热胀冷缩功能能够正常发挥。材料在运送过程中，其活性维持很重要，材料的活性则是将公路建设的稳定以及抗压力提高。材料在装卸过程中，因为装卸汽车在卸载过程中会发生晃动，导致各个物料之间出现分离，从而影响材料的最终使用质量，所以在卸载过程中要维持车身稳定性，尽可能不要发生太大的晃动。

2.2 加大温度把控力度

加大公路建设期间的温度把控也是确保公路施工质量

的重要方法之一。在公路建设过程中，一些公路都会运用沥青混凝土根据路面进行建设，沥青会受到温度变化而发生改变，因此在建设期间一定要加大对混合料温度的把控。若这种材质的混合料温度非常高，很容易使里沥青受热出现融化现象，导致路面发生变形或者磨损问题，若沥青混凝土的混合料温度非常低，可能会在路面形成沥青胶或者拉钩，对公路的使用功能造成不利影响，温度把控不好会对公路施工治理带来很严重的影响，因此需要提高这方面重视。

2.3 路面外观质量把控

路面外观是整个公路项目质量的外部反映，同时也是人们对工程质量最形象的一个判断，如果公路工程的整体形象坑坑洼洼，路面很多裂缝，除了会对人们的初步判断造成影响以外，也会影响交通安全，甚至严重的会发生交通事故。路面外观也是评估工程项目质量的标准之一，所以要在建设完成之后，一定要定期进行修复和维护道路，第一时间处理发生的安全和质量问题等。

3 结语

总之，从以上阐述中可以看出，公路工程建设期间，有关施工方需要提高对公路工程相关技术的重视度，保证这些技术的科学合理性。与此同时，对于建设过程中的每一个方面都要将对应准备工作做好，后期再根据对应规划以及方法等，严格对工程项目建设质量进行把控，这样才可以确保建设期间每个细节工作，尽可能确保工程项目质量，保证完成之后的工程项目使用功能。

参考文献：

- [1] 戴家宝.分析公路路基路面的施工技术以及质量控制方法[J].建材与装饰,2018,15(11):156-157.
- [2] 商东旭,刘飞.公路施工技术及道路路面施工质量控制[J].交通建设与管理,2017,25(11):136-138.
- [3] 陈朝卓.公路施工技术及路面施工的质量控制措施[J].工程技术与设计,2018,14(29):125-126.
- [4] 陈丽.公路施工技术及道路路面施工的质量控制措施初探[J].工程技术与设计,2017(30):754.
- [5] 刘建兴.公路施工技术及道路路面施工的质量控制措施[J].工程技术与设计,2019(19):114.